

# ЗА СТРОИТЕЛЬНЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, МЕСТКОМА, ПРОФКОМА И ДИРЕКЦИИ МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНЖЕНЕРНО-СТРОИТЕЛЬНОГО ИНСТИТУТА ИМ. В. В. КУЙБИШЕВА

№ 35 (54)  
Год издания 2-й

Понедельник,  
12 ноября 1956 года

Цена 20 копеек

## Без молодого задора

Как уже сообщалось в газете «За строительные кадры», на X отчетно-выборной комсомольской конференции института, состоявшейся 28 октября, отмечались значительные успехи нашего комсомольского коллектива. Вместе с тем в отчетном докладе т. Фанталова и в выступлениях делегатов были вскрыты довольно серьезные упущения и недостатки в работе.

Члены комитета ВЛКСМ, и в первую очередь тт. Бочаров, Архипова, Аржанов, слабо контролировали работу учебных секторов факультетских бюро. В результате многие студенты оказались неподготовленными к повышенным требованиям, предъявляемым к ним. Успеваемость студентов в МИСИ — 86,5 проц. Это, разумеется, мало.

Студенты плохо посещают лекции. Однако только ли студенты виноваты?

«Лекции хорошо будут посещать тогда, когда они качественные и интересные», — говорил на конференции студент Янушевский (ГС). «Проекты интересно защищать жизненные, реальные», — сказал Поляков. Нужно завязать тесную связь института с производством, — отмечали другие делегаты.

В выступлениях поднимался вопрос о том, что с комсомольским рейдами по борьбе с хулиганством дело обстоит очень плохо, особенно на факультете ГС. Комсомольцы должны стать хозяевами улиц! «Хотим видеть в рядах бригадильцев комсоргов и старост», — говорили Шаянов и Дудолодов.

Пора покончить с безобразным отношением некоторых студентов к нашему институтскому добру, нужно бороться за чистоту в помещениях — этот призыв прозвучал с трибуны конференции. Говорили и о пьянстве. Есть еще студенты, «ведущие дружбу с бутылкой», например, Харченко и Васильев (Мех.). Воспитанием молодежи комитет занимался неоправданно мало.

Неблагополучно у нас и со спортивной работой. Представитель механического факультета Ципурский гово-

рил, что о наших спортсменах вспоминают только тогда, когда они получают «двойки». Никто не следит за их учебой.

Делегаты отмечали, что члены комитета и активисты редко приезжают в общежития.

Вопросов затронули много, но все же резкой, принципиальной критики было очень мало. «Наша конференция приняла, к сожалению, «спортивно-колхозный уклон», — метко сказал делегат Попов. В докладе и выступлениях Совсем не говорилось о групповых комсомольских организациях.

Вполне можно согласиться со Светлой Исидоровой: конференция прошла как-то «равнодушно», без комсомольского задора.

Правда, приятное, искреннее отличие деловитостью, конкретностью. Нужно каждому комсомольцу познаться с ним и добиваться его выполнения.

## X комсомольская конференция МИСИ

### Из решения

X конференция ВЛКСМ МИСИ им. В. В. Куйбышева постановляет: Признать работу комитета ВЛКСМ за истекший период удовлетворительной.

Конференция объявляет новый состав комитета ВЛКСМ института в своей работе руководствоваться следующим:

Считать учебу основной задачей и обязанностью каждого комсомольца.

Обязать комсомольские бюро и актив групп покончить с позорной практикой «обманных» отметок в журналах. Факультетским бюро организовать периодические проверки присутствующих на лекциях и практических занятиях.

Для повышения ответственности комсомольских активистов на отчетно-выборных собраниях групп, курсов, факультетов и институтской конференции давать принципиальную оценку работы каждого члена бюро или комитета.

Проводить расширенные заседания комитета и факультетских бюро в группах, где учатся члены комитета или бюро, с целью обсуждения их учебы и общественной деятельности.

Конференция обязывает бюро ВЛКСМ факультетов обсудить учебу и общественную работу именных стипендиатов и потребовать снятия



Представитель ЦК ВЛКСМ вручает комсомольской организации МИСИ Почетную грамоту ЦК комсомола за успешную работу на партийных землях.

со стипендии тех, кто ее не заслуживает, до 1 декабря 1956 г.

Восстановить дежурство комсомольцев института с целью повышения дисциплины студентов, наведения порядка и чистоты в коридорах и аудиториях.

Комитету ВЛКСМ на ближайших заседаниях обсудить персональные дела комсомольца Сметанина и подобных ему.

Факультетские дирекции проводить на факультете ГС распределение по специализациям с 1-го курса.

Просить дирекцию института разрешить отдельным студентам, активно работающим в СНО и хорошо занимающимся, работать по индивидуальному плану.

Обязать факультетские бюро ВЛКСМ до 15 ноября создать на всех факультетах советы

СНО.

Комитету ВЛКСМ в ноябре провести совещание комсомольского актива с преподавателями кафедр общественных наук с целью улучшения преподавания и изучения этих дисциплин.

Конференция призывает каждого члена нашего трехтысячного комсомольского коллектива повышать требовательность к своей комсомольской дисциплине. Считать неподчинение комсомольской дисциплине несовместимым с пребыванием в рядах ВЛКСМ.

Конференция обязывает комитет до 7 ноября создать на каждом курсе всех факультетов постоянные бригады содействия милиции.

Создать «летучую» бригаду содействия милиции по борьбе со спекуляцией.

Конференция подчеркивает: «Каждый комсомолец обязан быть бригадильцем в любую минуту».

Обязать оргкомитет I институтского фестиваля до 15 декабря отчитаться на расширенном заседании комитета.

Обязать комитет провести цикл устных журналов о жизни молодежи за рубежом.

Комитету комсомола до 1 апреля 1957 г. провести конкурс групп под девизом «Наш подарок участникам фестиваля».

Создать эстрадный ансамбль института. Организационную работу закончить к 15 ноября.

Предложить комитету ВЛКСМ раз в семестр проводить конференцию читателей многотиражки и слушателей радиогазеты.

До 15 ноября восстановить выпуск сатирических плакатов, создать постоянную редколлегия.

Конференция просит дирекцию института об организации летом будущего года спортивного лагеря.

Все решения комитета ВЛКСМ института доводить до сведения организации в печатный срок через институтскую газету и радио. Создать доску объявлений комитета.

Комитету комсомола в феврале 1957 г. доложить активу о выполнении решений конференции.

Конференция поручает комитету комсомола довести до конца вопрос об утверждении нагрудного значка МИСИ.

Принято единогласно  
28 октября 1956 г.

(Публикуется с сокращениями).

## ЭТОГО ТРЕБУЕТ ЖИЗНЬ!

### Нужно ли курсовое проектирование?

НАМ КАЖЕТСЯ, что имеет смысл изменить систему курсового проектирования.

Сейчас студент получает в год 7-8 совершенно различных заданий, каждое из которых он должен детально разработать. При такой постановке дела совершенно невозможно, во-первых, сколько-нибудь конструктивное решение поставленных в проекте задач, а во-вторых, осмысление расчетов, сравнение между собой различных методов расчета и различных типов сооружений.

В результате вместо полного представления о работе сооружения, четкого знания преимуществ одной и недостатков другой схемы конструкции студенты бывают знакомы лишь с одной из конструктивных и расчетных схем — той, с которой имели дело в своем задании. Лишь понаслышке они знают о всех остальных разновидностях конструкций и решений. Такой поверхностный метод работы значительно снижает эффект, который могли бы принести проекты.

Нам кажется, что систему индивидуальных заданий на курсовые проекты можно было бы с успехом заменить исследовательской конструкторской работой студентов при кафедрах, глубоким изучением, может быть, более узких вопросов, но требующих конкретного решения. Темой работ студентов могли бы стать сравнения отдельных видов конструкций применительно к определенным условиям, выявление преимуществ и недостатков различных методов расчета. Целесообразно было бы объединять в темы по несколько человек, чтобы дать возможность более полно осветить тот или иной вопрос. Нам кажется, что такая работа может полностью заменить курсовые проекты, так как темы работы можно подобрать в соответствии с учебными планами, а самостоятельная работа по узкому вопросу будет только способствовать глубокому изучению предмета.

Большие возможности открылись бы при этом для участия кафедр в проектах непосредственно в работах различных организаций. Так, значительный интерес представляет для студентов факультета ПГС участие в разработке типовых проектов гражданских и промышленных сооружений: факультетов ГСХ, ВиК — в работе по благоустройству конкретных, строящихся или проектируемых городов и поселков; для студентов ГС — рассмотрение и сравнение различных вариантов будущих гидротехнических сооружений.

### Борьба не с того конца...

Вторым, не менее важным является вопрос о лекциях, об их качестве и количестве. Сейчас деканаты и общественные организации ведут «отчаянную» борьбу за посещение лекций. Однако приходится отметить, что борьба началась явно не с того конца, с какого следовало бы.

Действительно, как можно требовать посещения тех лекций, которые являются лишь изложением учебника. Кому нужны такие лекции? Студентам они не нужны, так как, не давая, по существу, глубоких знаний предмета, они отнимают полностью время от чтения, ибо совмещать слушание лекций с работой над книгой и проектами невозможно. Это понимают и сами лекторы. Желая облегчить положение студентов, «начитывают» на лекциях материал к проектам, — ни больше, ни меньше.

Мы глубоко убеждены, что нельзя серьезно требовать посещения таких лекций. Эти лекции только отучают студентов от самостоятельной работы, отучают думать. Лекции должны быть на-

сыщены принципиально новым, интересным материалом.

Имело бы смысл, на наш взгляд, вместо систематического курса математики (см. Бермант, ч. I и ч. II) ввести курс по математическим методам решения конкретных инженерных задач. Курс гидросооружений (см. одноименный учебник М. М. Гришина ч. I и ч. II) есть смысл заменить курсом, который представлял бы собой анализ возведения и работы сооружений.

Может быть, нужно подумать и об отмене таких курсов, как «Теплотехника» для факультета ГС, как курс «Гидротехнические изыскания», который читается в таком объеме, что знания, предусматриваемые по программе, никому не успевают, тем более, что принципиально нового этот курс ничего не дает.

Вместе с тем в институте совершенно не бывает лекций строителей о новых методах труда, новых стройках. Нет связи со строительством, и это приводит к тому, что единственным источником наших знаний о новых стройках служит «Строительная газета».

Совершенно недопустимое положение создается с иностранным языком. Очевидно, что иностранный язык преподают для того, чтобы дать возможность знакомиться с иностранной литературой. Однако подбором специальных текстов на III, IV курсах занимается кафедра иностранных языков. Не надо говорить, что интересы преподавателя, знающего только язык, и студента-строителя сильно расходятся. Сдача текста превращается в неформальную, а поэтому вредную формальность. Специальные кафедры почти не рекомендуют студенту иностранной литературы.

### Готовить инженеров, а не верхоглядов!

Вопрос о производственной практике. Прежде всего необходимо сказать, что было бы очень желательно увеличение общего срока практики, в частности организация общестроительной практики после II курса. Это дало бы возможность ознакомиться с более широким кругом работ, повысить практическую подготовку инженеров, оканчивающих институт.

Было бы целесообразно ввести, например, на факультете ГС курс геологии и гидрологии на II курсе и устроить после этого курса производственную практику по изысканиям. Необходимо улучшить подбор мест практики, ибо нередки случаи, когда студенты, проехав не одну тысячу километров, попадают на неинтересный объект, не могут там хорошо ознакомиться со всей будущей работой. Было бы идеальным такое положение, когда каждый студент за годы учебы в институте смог бы поработать не только инженером, но и мастером, познакомился бы не только со стройкой, но и с конструкторской работой.

Комсомольская конференция факультета ГС, обсуждавшая затронутые здесь вопросы, приняла решение о посылке в Министерство высшего образования и «Комсомольскую правду» письма с изложением недостатков в учебной программе и с просьбой помочь нам преодолеть эти недостатки.

Уже после конференции мы узнали, что инструктивное письмо министерства решило все интересующие нас вопросы, представив кафедрам заняться более рациональной организацией учебного процесса. В связи с этим необходимость в письме отпала. Остаются пожелать администрации и общественным организациям как можно скорее провести в жизнь те мероприятия, которые наиболее полно будут отвечать задачам подготовки инженеров-строителей.

По поручению группы студентов факультета ГС  
А. ГРОДЗИНСКИЙ  
(ГС V-A 2).



Делегаты X комсомольской конференции.

Фото И. ГУРБАНОВА.



## ПАРАГВАЙ

Государство Парагвай расположено по обе стороны реки того же названия, пересекая границу с севера на юг.

Территория Парагвая когда-то была заселена индейскими племенами (гуарани), которые в начале XVII века были покорены испанскими завоевателями. В конце этого века колонизацию возглавляли несуты.

После начала войны за независимость испанских колоний (1810—1826 гг.) власть Испании была свергнута. Парагвай был провозглашен независимым государством.

В 1824 году правительство конфисковало собственность многочисленных монастырей и распустило монашеское ордена, через два года конфисковало помещичьи земли и передало их мелкими участками в аренду крестьянам.

К 1862 году под руководством правительства Франсиса страна достигла значительных успехов.

В 1865 году реакционные правительства Аргентины, Уругвая и Бразилии при поддержке Англии, США и Франции спровоцировали войну с Парагваем. Несмотря на героическое сопротивление парагвайского народа, страна была оккупирована, часть населения истреблена.

Значительная территория отошла к захватчикам. Было установлено господство реакционных помещиков,

Летом будущего года в нашей столице откроется VI Всемирный фестиваль молодежи и студентов. Студенты московских вузов готовятся и встрече зарубежных гостей. Нашему институту поручено шефство над делегацией ПАРАГВАЯ.

прогрессивные реформы отменены.

В 1932 году началась война Парагвая с Боливией из-за нефтеносного района Гран-Чако. Парагвай поддерживала Англия, а Боливию — американская компания «Стандарт Ойл». Хотя война закончилась поражением Боливии, — обе страны разорились. Это способствовало закабалению их империализмом.

Парагвай формально участвовал во второй мировой войне. С февраля 1945 года он находился в состоянии войны с Японией и Германией. В это время в стране значительно укрепляется влияние США. Борьбу против реакционного режима Морениго, за мир и независимость страны возглавила основанная в 1933 году коммунистическая партия Парагвая. С 1947 года компартия и все прогрессивные организации были запрещены. В стране установлен террористический режим, прогрессивные элементы подвергаются преследованиям.

Однако, несмотря на репрессию, Народ Парагвая продолжает борьбу за независимость, за мир и демократические права.

## Сердечные проводы

В конце октября кафедра теплотехники и теплофикации проводила на пенсию старшего лаборанта Анну Сергеевну Иванову. А. С. Иванова проработала в МИСИ 18 лет — сначала в должности лаборанта сектора «Теплогазоснабжение и вентиляция», а затем в качестве лаборанта и старшего лаборанта кафедры.

Анна Сергеевна всегда, с большой любовью, добросовестно относилась к порученному делу, отличалась точностью и пунктуальностью.

На специальном заседании кафедры состоялись проводы Анны Сергеевны. Был зачитан приказ директора института И. И. Костина, который объявил А. С. Ивановой благодарность за безупречный труд.

Заведующий кафедрой М. М. Щеголев, говоря об А. С. Ивановой, отметил ее хорошую работу.

Юбиляру были преподнесены ценные подарки.

По поручению кафедры доцент П. СКРИЦКИЙ.

НЕСКОЛЬКО ДНЕЙ назад в институт вернулась бригада кафедры строительных машин, которая в течение сентября — октября проводила производственные испытания нового карьерного экскаватора Уралмашзавода с ковшем емкостью 6 кубометров. Испытания машины проходили в районе г. Балхаша на Коунрадском медном руднике.

В испытаниях принимали участие старшие научные сотрудники П. Е. Тотшин и В. А. Ряхин, кандидаты технических наук И. М. Гомозов и Р. А. Макаров, ассистент Б. П. Бачин, инженер В. М. Соколовский, аспиранты М. Богородицкий, В. Ковригин и Ли Хи Ен, лаборант Ю. Вордочин. Новый экскаватор предназначен для работ по вскрытию и добыче полезных ископаемых в рудниках.

В испытаниях принимали участие старшие научные сотрудники П. Е. Тотшин и В. А. Ряхин, кандидаты технических наук И. М. Гомозов и Р. А. Макаров, ассистент Б. П. Бачин, инженер В. М. Соколовский, аспиранты М. Богородицкий, В. Ковригин и Ли Хи Ен, лаборант Ю. Вордочин. Новый экскаватор предназначен для работ по вскрытию и добыче полезных ископаемых в рудниках.

В связи с этим целью испытаний являлась всесторонняя оценка, с помощью инструментальных тензометрических и других замеров, основных технических показателей машины и прочности ее узлов, выявление возможности (по прочности узлов и мощности двигателей)

## Б ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ НОВЫЕ ЗАДАЧИ

В целях повышения роли профсоюзов Московский областной комитет профсоюза работников высшей школы и научных учреждений внес на рассмотрение ВЦСПС ряд предложений. В Коллегии Министров высшего образования, по мнению обкома, целесообразно иметь представителя нашего профсоюза, а в ученых советах вузов — представителя от профкома.

Таким образом, профсоюзная организация сможет участвовать в разработке учебных планов того или иного института. Есть смысл обсудить этот вопрос и на нашей профсоюзной конференции.

Надо обменяться мнениями и о задачах профбюро факультетов в связи с новым порядком присуждения стипендий. На плечи профсоюзных активистов ложится сейчас большая ответственность: без решения бюро не будет действительным ни одно зачисление на стипендию.

Н. ФИЛИПОВА,  
студентка.

\*\*

## СОЗДАТЬ КОМИССИЮ

Известно, что качество учебы студента в большой степени зависит от его материальной обеспеченности. На строительном факультете некоторые студенты вынуждены в свободное время работать.

Работать или, как принято говорить, «подрабатывать» студентам приходится в различных местах, в разное время, в организациях, не имеющих зачастую никакого отношения к строительству.

Необходимо при профкоме института создать специальную комиссию по трудоустройству нуждающихся студентов. Эта комиссия должна связаться с проектными строительными организациями и подыскивать подходящую работу студентам. Если наши товарищи, работая, будут попутно знакомиться со строительным делом, это поможет им в учебе.

В. КРЫЛОВ.

зам. декана факультета ПГС.

увеличения ее производительности путем подвески ковша емкостью 8 кубометров вместо 6 кубометров, выявление характера работы основных несущих металлоконструкций.

Обработка результатов испытаний потребует немало времени, однако уже сейчас можно сказать, что помимо советов на основные вопросы эти материалы помогут теоретической разработке ряда вопросов в области расчета экскаваторов.

Несмотря на напряженную работу во время испытаний, мы смогли ознакомиться с молодым горняком и литейщиком — Балхашем, который был заложен на берегу озера Балхаш всего лишь 20—25 лет назад рядом с одним из крупнейших в Европе Балхашским медеплавильным заводом. Мы с большим интересом осмотрели прекрасный Дом культуры и молодые парки, разбитые в рудничном поселке среди пустыни, каменных востыпей и верблюжьей колючки. За время командировки нам довелось испытать, что такое резко континентальный климат тех мест, и за полтора месяца побывать во всех временах года — пережить жару, песчаный бурян, мороз, снег и даже дождь, очень редкий в тех местах.

Мы познакомились с людьми, которые живут и работают в тяжелых климатических условиях, но любят свой край, стремятся его украсить и, главное, внимательно относятся к своему новому, поддерживают его и сами работают над новыми вопросами, помогающими улучшить работу предприятия.

Доцент К. ГАЕВСКАЯ,  
руководитель бригады.

На снимках: вверху — старший научный сотрудник В. Ряхин готовит конструкцию к испытанию; внизу — тот же В. Ряхин, знакомится с «местным транспортом».

Фото автора.



Илья Ципурский (справа) борется с Голубевым («Буревестник»).

Снимок сделан в Ленинграде во время соревнований на первенство страны.

СОЮЗ А

В институте он продолжал регулярно тренироваться. Постепенно растут спортивные успехи. В феврале 1953 года, выступая на первенство ДСО «Искра», он занимает второе место, выполнив при этом норму 2-го разряда.

Весной 1955 года на личностно-командном первенстве Москвы Илья занял четвертое место и выполнил норму 1-го разряда. В марте 1955 года на том же первенстве Ципурский, занявший второе место, был включен в сборную Москвы.

Осенью 1955 года на первенстве области «Буревестник» Илья занял третье место и выполнил норму мастера спорта.

Выступал Илья и на соревнованиях выпускных учебных заведений. В феврале 1956 года на личностно-командном первенстве СССР среди вузов он занял первое место.

Увлекался спортом. Илья не забывал и про учебу. И здесь он был впереди многих.

...И вот — Ленинград, Центральный дом офицеров.

Успешно проведя все предварительные схватки, а затем победив в финале двухкратного чемпиона СССР Володуку и мастера спорта Морозова, Ципурский занимает первое место. На ярко освещенном пьедестале почта стоит наш Илья, несколько смущенный, но радостный. Он счастливо улыбается, когда под аплодисменты зрителей представитель Всесоюзного комитета крепко жмет ему руку и вручает золотую медаль чемпиона СССР 1956 года.

З. ИЗРАЭЛЬ,

студент.

## ИСТОРИЯ МИСИ

### «РОЗОВЫЙ БУТОН»

...Июнь 1944 года. Сдан последний экзамен, и уже через два дня — отъезд. Собирались быстро, так как знали, что Москве нужны дрова.

Во дворе института состоялся короткий митинг. Всею дорою до Химок говорили о лесе и о работе. Многие были непонятно, так как далеко не все представляли себе, что будем делать. В Химках на пристани уже сидели студенты МГУ и медицинского вуза.

На пароходе ехали около двух дней. Было тесно, но весело. Пели до хрипоты. Здесь же, на пароходе, стали собираться в бригады; в каждую вошли комсомольцы.

В Рыбинск приехали утром. Нас никто не встретил. О нашем прибытии сообщили в леспромхоз. Вечером одна группа уехала на участок, на следующее утро — другая. На месте целый день ходили и смотрели, что к чему, а наутро сами вышли в лес. Работала около леса на трелевке, починке дороги, клади дрова в штабели, грузили баржи.

Работать было трудно, не хватало спецоды, болели спина и руки, кололи себе ноги, но постепенно привыкли. Вскоре стали перевыполнять норму. Давид Бернар давал не менее 150 проц, а в последние дни — по 200 проц. Подруги Мильда Дуче и Лиза Давыдова — обе высокие и сильные — работали не спеша, считывая каждый шаг, и выработывали всегда полторы — две нормы в день. Чинилин и Манаенков — крепкие, невысокие, вероятно черные, остряки и весельчаки — работали на разных участках и всегда с результатом 120—200 проц.

Одной из лучших была бригада Золотова — ручная, веселая. Они возили на ручных тележках неуклюжие и тяжелые бревна. Сгрузив

бревна, сами «грузились» на тележки и съезжали с опасных подъемов. Уставали так, что по дороге домой не дотрагивались до малины. А утром снова отправлялись в лес дружными группами — Москве нужны дрова!

Самой молодой и задорной была бригада Маши Баловой, которую старые лесные мастера прозвали «розовым бутон». Они всегда выполняли норму на 120—200 проц. Это были шумные и веселые девушки. Справляя день рождения, они поднимали высоко варенье картофины вместо бокалов, а «новоиспеченной» преподносили пучок моркови и свежий огурец.

Всегда выполняли норму бригады Оли Воронцовой и Раи Поповой, Жени Леонова, Феликса Шаненко и Алика Тупкина.

Мы нагрузили две баржи дров для Москвы. Грузили в жару и в дождь, когда ноги разъезжались в глине даже без тяжелых бревен, а носить бревна было и вовсе трудно. Несмотря ни на что, почти все бригады получали завтраки ударников; это значило, что они перевыполнили задание.

На работу выходили рано, к вечеру очень уставали, и все же последние известия с фронта, о конце войны. Об этом говорили все свободное время.

Последние полмесяца работали особенно хорошо. Надо было как можно скорее выполнить задание, и почти все бригады давали по 200 проц. в день. Москве были нужны дрова — Москва получила их.

Галина КИРЮШОВА.  
(Документ из архива МИСИ)

Редактор Г. Н. СМЕРНОВ.



## Только что из Балхаша...

